

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Суворовой Ирины Юрьевны «Нарушение структуры социальной идентичности человека в результате социальной эксклюзии», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки), выполненной на кафедре социальной и дифференциальной психологии ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов».

Феномен кризисной социальной идентичности стал наиболее изучаемой темой после распада Советского Союза, что привело к стремительным социальным изменениям. Сейчас, спустя почти 30 лет после этого события, социальные психологи и социологи сходятся в том, что социальные изменения становятся нормой современной жизни, что по-новому поднимает вопрос о формировании социальной идентичности.

Диссертация И.Ю. Суворовой «Нарушение структуры социальной идентичности человека в результате социальной эксклюзии» посвящена анализу взаимосвязи идентичности с социальной реальностью. В работе рассматривается проблема социальной идентичности как социального конструкта, формирующегося на границе контакта с социальной реальностью посредством удовлетворения базовых социальных потребностей. В теоретической части диссертантом был проведен анализ механизмов конструирования структуры социальной идентичности с опорой на данные из возрастной и клинической психологии, в результате чего была построена теоретическая модель нарушения структуры социальной идентичности в результате обрыва психологически связей между человеком и социальной системой, что в свою очередь является результатом невозможности удовлетворить базовые социальные потребности. Разработанная диссертантом в теоретической части модель проверяется сперва в полевом исследовании. Затем одностороннее влияние полученных связей доказывается в эксперименте.

Для определения необходимых переменных диссертантом была проведена процедура создания методики на оценку переживания исключения из социальной системы и адаптации методики Е. Деси и Р. Райана на удовлетворение базовых социальных потребностей. Эксперимент был посвящен моделированию условий идентификации человека с социальными ролями в экспериментальных условиях. В ходе регрессионного анализа было установлено, что влияние нахождения человека на периферии социально системы на удовлетворение базовых социальных потребностей верно в 13% случаев. Влияние удовлетворения базовых социальных

потребностей на формирование структуры социальной идентичности верно в 20% случаев. Влияние удовлетворения потребностей человека на переживание социальной эксклюзии выполняется в 35%.

Представленные научные материалы дают возможность для проведения комплексной социальной работы с группой граждан, подпадающий под категорию «исключенные из социальной системы».

Таким образом, по своей актуальности, научной новизне, методическому обеспечению, достоверности полученных результатов, обоснованности выводов, диссертационная работа Суворовой Ирины Юрьевны полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки), а сам автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доктор психологических наук,  
профессор кафедры юридической  
психологии УНК психологии  
служебной деятельности МосУ МВД  
России им. В.Я. Кикотя,  
специальность: 19.00.05-социальная  
психология, дата защиты 15 ноября  
1999 г.

В.С. Агапов

Адрес:  
117997 Москва, ул. Волгина, д.12  
E-mail: agapov.vs@mail.ru

